

La doctrina en las escuelas

Los comentarios políticos del día están circunscritos a la suspensión del «meeting» organizado por los elementos de las derechas.

En la campaña de protesta contra el proyecto ministerial habían venido teniendo participación bien definida jaimistas, integristas, defensa social y conservadores.

Los juicios que se expresan por la suspensión son curiosos, porque todos muestran complacidos y triunfantes.

Síntesis de esas opiniones son los párrafos de «El Liberal» y «El Universo», de opuestas tendencias, reproducimos a continuación.

De «El Liberal»:

«Ya no hay «meeting». Las señoras que tanto trabajaron estos días han visto llenas de sorpresa que en Roma no parecían bier, sus entusiasmos, y rindiéndose a la autoridad cesan en su faena, para dedicarse a escribir esquelas que les aseguran durante la Semana Santa nutrida concurrencia a las mesas de peticorio.

Convenimos en que ha sido estupendo el divino fiasco.

Pero ya recogidas a sus armarios las faldas belicosas, convengamos también en que el conde de Romanones ha actuado esta vez—y valga por lo que le agradan los helénismos, el más ramplón de todos—de «autotimorumenos».

Sin asomo de necesidad se ha atormentado a sí mismo, provocando una tormenta que ha parado en risas; pero que pudo parar en golpes.

Con una simple circular de la Dirección de Primera enseñanza se hubiera implantado esa mínima reforma, de la cual, según se acaba de demostrar, no le daba ningún cuidado a la Santa Sede.

Lamentamos el aborto por el disgusto causado a las dignísimas señoras que se lanzaron con tan noble aliento a la lucha.

Y a la vez que les presentamos rendidas excusas, por si alguna palabra nuestra les pareció poco fina, las dirigimos cordialísimas felicitaciones al ver que, dando de lado al piadoso tesón, no se han decidido a ser más papistas que el Papa.»

«El Universo»:

«El mitin suspendido ha tenido todos los efectos morales, como si se hubiese celebrado, y no ha ofrecido ninguno de los inconvenientes que quizás hubiera ofrecido en su celebración.

Como el entusiasmo que el acto había despertado era grande, no faltarán hoy defraudados en la ilusión; piensen todos que en la decisión han tenido parte las más altas autoridades de los católicos y que lo que ellos acuerdan es siempre lo mejor para la defensa de los derechos de la Iglesia.»

La carta del Obispo

El Obispo de Madrid-Alcalá recibió ayer en su palacio la visita del conde de Romanones, conferenció después con monseñor Solari, encargado de Negocios de la Nunciatura, y resultado de estas conferencias fué el acuerdo de suspender el mitin, organizado para hoy, acuerdo que fué comunicado al director de «El Debate» por la siguiente carta:

«Señor D. Angel Herrera.

Mi querido amigo: Acabo de tener una entrevista en esta su casa con el señor presidente del Consejo de ministros, en cumplimiento de instrucciones que he recibido esta misma mañana de la Santa Sede, y en vista de las seguridades que me ha dado el señor conde de Romanones, que considero bastantes para tranquilizar la opinión de los católicos de España, tan sobreexcitada estos días con los anuncios de propósitos que se atribuyen al Gobierno de Su Majestad, después de reflexionarlo mucho, he creído prudente rogar á usted que aplaque por ahora el mitin anunciado para mañana, obediendo con esto también las instrucciones de Roma á que me refiero antes.

Tiene el gusto de repetirse como siempre de usted afectísimo, que le bendice y besa su mano,

J. JOSÉ MARÍA,

Obispo de Madrid-Alcalá.»

Mitines suspendidos

Cerca de las siete de la noche dió ayer comienzo en el Centro de Defensa social el mitin organizado por la Juventud de dicha Asociación, preparatorio del acto de hoy.

El secretario leyó una carta del director de «El Debate», Sr. Herrera, al presidente del Círculo, en la que le manifestaba que por razones muy satisfactorias para los católicos, que ya le explicaría de palabra, se había acordado la suspensión del mitin del Frontón Central.

La lectura de la carta fué acogida con grandes manifestaciones de júbilo. Tras breves frases del presidente de la Juventud católica, Sr. Piñana, se dió por terminado el acto entré vivas á la España católica.

En el Círculo integrista, donde iba á celebrarse otro mitin con igual objeto, dióse cuenta de la suspensión. En su vista, se acordó que el acto no tuviese carácter de protesta y que los oradores se limitaran á dar conferencias.

Usaron de la palabra los Sres. Zahonero y Ginestal.

Telegramas á los Obispos

La Junta de Acción católica ha telegrafado á los Obispos la decisión adoptada por el de Madrid de suspender todo acto de protesta contra la disposición del Gobierno sobre enseñanza del Catecismo en las escuelas.

Las damas católicas de La Coruña

Un telegrama de La Coruña dice que se ha celebrado allí un mitin de señoras católicas, con gran concurrencia de público. El P. Gutiérrez, de la Compañía de Jesús, dijo que Romanones se burla de los católicos porque no atienden contra la vida de Reyes y de ministros.

Aseguró que el jefe del Gobierno no llevara á sus hijos á las escuelas sin Dios, á las cuales sólo irían los hijos de los obreros.

El P. Nebreda, misionero del Corazón de María, excitó á las señoras para que no dejen arrancar la fe á sus hijos, tilando de enemigos de la patria á los que quieren desecristianizarla.

El P. Ciarán, superior de los Dominicos, dijo que el Catecismo que debe arrancar Romanones es el de los revolucionarios y ácratas, el Catecismo que manda asesinar á los burgueses, profanar tumbas y violar vírgenes.

Añadió que de las escuelas sin Catecismo salieron Angolillo, Morral y Pardiñas, y que si Canalejas se levantara de la tumba de la Basílica de Atocha, diría á Romanones que no quite la enseñanza del Catecismo, pues de esa escuela sin Dios podría salir quien le asesinara y cubriera de luto su hogar.

Todos los oradores fueron ovacionados, y se acordó telegrafiar la adhesión incondicional al Pontífice, á la Reina madre, para que influya con el Gobierno para que no publique el decreto, y á Romanones contra sus planes de enseñanza.

El Obispo de Tuy y el presidente del Consejo

Tuy 16.

El «Boletín del Obispado» publica la anunciada carta que el Obispo de Tuy ha dirigido al señor conde de Romanones, la cual dice que el caso de la enseñanza del Catecismo, igual que la real orden sobre el matrimonio civil, no puede hacerlos el poder ejecutivo, y derogar leyes, aparte de tratarse de una violación del Concordato.

Rechaza los argumentos empleados por el conde de Romanones á favor de dicho proyecto, y sostiene que la opinión no piensa del mismo modo que el presidente del Consejo.

Advierte que la enseñanza del Catecismo en las escuelas no supone una imposición de practicar la doctrina cristiana.—F.

Por la libertad de conciencia

En la Casa del Pueblo se celebró anoche un mitin convocado por los maestros neutros para pedir al Gobierno la aprobación del proyecto de ley referente á la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

Presidió al acto el Sr. Ortiz, que expuso el objeto de la convocatoria.

A seguido hablaron los Sres. Fernández, Martínez, Maeso, Muñoz Arenas, Pey Ordeix, Ovejero y Barcia, todos los cuales abogaron por la enseñanza neutra, recordando la reforma que en tal sentido hizo el Sr. Cánovas del Castillo el año 1876 y que motivó una protesta de 60.000 damas españolas, de la que D. Antonio no hizo caso.

El mitin terminó en medio del mayor orden, acordándose pedir al Gobierno la aprobación del proyecto que tanto apasiona en los momentos actuales.

MOTIN POR LOS CONSUMOS

Muerte de un carretero. — Fielatos incendiados. — Manifestaciones de protesta.

En el ministerio de la Gobernación se facilitó anoche el siguiente telegrama del gobernador de Toledo:

Toledo 15.

Esta tarde un guarda de Consumos ha matado de un tiro á un carretero en el fielato del puente de Alcántara.

El vecindario se ha amotinado contra la empresa de Consumos, quemando todos los fielatos y las casetas.

En el puente de San Martín el incendio del fielato se propagó á una vivienda próxima.

Los amotinados recorrieron la población, obligando á cerrar el comercio, y después se han presentado en este Gobierno, donde subió una numerosa comisión para pedir se suspendiese la función del teatro en señal de duelo.

Yo desde el balcón primero y á la comisión después aconsejé se retirasen, asegurándoles que se hará justicia.

El consumero está detenido.

Los manifestantes se disolvieron.

Después se presentó en este Gobierno otro grupo, pidiéndome la dimisión del alcalde; á excitaciones mías se disolvieron con orden.

He mandado reconcentrar la Guardia civil de los puestos más cercanos.

A última hora la población se halla tranquila, continuando el incendio del fielato de San Martín, que tenía almacenada gran cantidad de aceite.»

Los armamentos europeos

LA NUEVA LEY MILITAR FRANCESA

Reuniones tumultuosas

Paris 16.

Anoche han ocurrido en el barrio Latino, donde se celebró un mitin contra el proyecto de tres años de servicio, algunos alborotos.

A poco de comenzar el acto, un grupo de estudiantes y realistas intentaron penetrar en el local para entorpecer la protesta, y entre aquéllos y los estudiantes y obreros socialistas, organizadores de la protesta, ocurrieron colisiones, que se renovaron al concluir el acto y salir á la calle los asistentes.

El resultado de esta contienda ha sido una veintena de heridos de entrambos bandos.

El orden se restableció á la madrugada, pero la excitación de los ánimos es grande.

Hechos análogos han ocurrido en Rennes. Anoche, durante una reunión organizada por la Bolsa del trabajo y el partido socialista para protestar contra el proyecto de ley, 300 jóvenes, en su mayoría realistas, invadieron súbitamente la sala cantando la Marsellesa, promoviéndose una terrible colisión.

Los socialistas se apoderaron de dos banderas, que pisotearon.

A la salida, los contendientes reforzaron sus filas, pero los socialistas les siguieron cantando la Internacional.

Entonces se suscitó un nuevo choque. Numerosos manifestantes resultaron contusos.

Declaraciones ministeriales.—¿Un «solo» internacional?

Paris 16.

El periódico inglés «Pall Mall Gazette» publica una entrevista celebrada por un corresponsal suyo en Paris con el ministro de Negocios extranjeros de Francia, Sr. Jonnart.

El ministro ha declarado que Francia, sin pretender atacar ni provocar á nadie, quiere vivir independiente, y en vista de las disposiciones adoptadas por otros países, se ha visto obligada á procurar que su ejército no se encuentre, con el tiempo, en estado de inferioridad respecto á los otros.

Si la masa del país aprueba tal actitud, es indudable, á juicio del ministro, que aquella se ha dado cuenta de que estos sacrificios llevan consigo una garantía del mantenimiento de la paz universal.

El diario «Los derechos del hombre» afirma que el diputado italiano Sr. Luzzati es el autor de los informes oficiosos á que se refirieron los periódicos recientemente, facilitados al gobierno francés, según los cuales el gobierno alemán había preguntado al italiano si en Octubre del año corriente podría estar en condiciones de entrar en campaña para acabar, por medio de una acción decisiva, con el malestar europeo.

Parece que á consecuencia de estos informes el gobierno francés se decidió adoptar las medidas preventivas actuales.

EL PRESUPUESTO NAVAL INGLÉS

Aumentos considerables.—Una campaña de la «Navy League»

Londres 16.

El presupuesto naval para el año 1913-14, que ha sido publicado anteayer, contiene un aumento en los gastos de francos 30.850.000 respecto al anterior, puesto que su total alcanza la cifra de francos 1.157.800.000.

Comprende el nuevo proyecto la construcción den cinco acorazados, ocho cruceros y 16 «destroyers», aparte un número indeterminado de submarinos. La ejecución de este programa supone un gasto de 398.000.000 de francos.

De los cinco acorazados se construirán dos en los arsenales en plazo brevísimo. Los restantes no se comenzarán probablemente hasta fines del año económico. Sin embargo, si el avance de los trabajos lo consintiera, el ministro se propone pedir en ocasión oportuna un crédito extraordinario para acelerar la construcción de aquellos barcos.

Por lo que se refiere al personal de la marina, contiene el proyecto un aumento de 8.500 hombres, lo cual eleva el total á 146.000.

La «Navy League» viene desde hace algún tiempo sosteniendo una viva campaña para conseguir que se emprenda en este año la construcción de seis grandes navíos, porque, á su juicio, las construcciones proyectadas no bastan para mantener la marina inglesa en el grado de superioridad de un 60 por 100 respecto á la alemana, que es la cifra que Winston Churchill se comprometió á sostener.

Sólo reteniendo en las aguas de la metrópoli, como parte de la marina imperial, el acorazado regalado á Inglaterra por la colonia de Nueva Zelanda, puede actualmente alcanzarse aquel grado de superioridad.

Pero esta medida iría contra todas las promesas y propósitos ministeriales de considerar la marina colonial independientemente de los programas navales de la metrópoli.

Actualmente, los talleres y arsenales de Inglaterra están construyendo, por cuenta del gobierno inglés y de las colonias, 14 grandes embarcaciones, y cinco por cuenta de los gobiernos de Chile, Brasil, Japón y Turquía. Además, si el proyecto de la nación canadiense se aprueba pronto, habrá que emprender en los arsenales ingleses la construcción de otros tres grandes barcos. Así se explican las dificultades

de comenzar por ahora nuevas construcciones.

LOS PROYECTOS DE ALEMANIA

Opinión favorable.—Contra un impuesto.—Ensayos militares

Berlin 16.

La opinión de los partidos de la derecha se ha mostrado completamente favorable á los nuevos proyectos militares en una reunión celebrada por los conservadores, en la cual, su jefe, el Sr. Heydebrand, afirmó que «la hora actual es difícilísima para Alemania, y que sólo reforzando su poder militar conseguirá mantener su posición privilegiada.»

«Sabemos todos—agregó—donde están nuestros enemigos, que se aprestan á saltar su última cuenta con nosotros, en la esperanza de que no seremos lo bastante fuertes para imponerles temores.»

En Halle, en una reunión del partido liberal, se manifestó una opinión análoga. El diputado radical Delius, después de un entusiasta discurso, reclamó la votación unánime de la nueva ley.

Por su parte, la Liga militar continúa su campaña vivísima de propaganda, publicando nuevos y calurosos Manifiestos.

En el último dice lo siguiente: «Preparémonos; no retrocedamos ante ningún sacrificio; mostremos á nuestros vecinos que podemos oponerles una voluntad de vencer tan enérgica como la suya.»

El «Lokal-Anseiger», comentando el proyecto militar, afirma que contiene un importante reforzamiento de las defensas militares de Coblentz, en el Rin.

En algunos Estados, sin embargo, comienza á prepararse un movimiento contra el impuesto sobre las fortunas adoptado en la reunión de ministros de los Estados confederados para hacer frente á las nuevas atenciones militares.

Parece que los Estados del Centro lo combatirán duramente.

Durante el día de ayer, el dirigible «L. Z. 6» ha continuado sus ensayos, y ha hecho más de 500 disparos de ametralladora.

Las experiencias realizadas han confirmado plenamente que las ametralladoras pueden ser utilizadas con éxito satisfactorio á bordo de los dirigibles.

LOS MAESTROS DE LAS ESCUELAS DE BENEFICENCIA

Por real orden del ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que los maestros de las escuelas públicas de beneficencia que actualmente tengan reconocido derecho á figurar en el escalafón general del Magisterio, tendrán también todos los beneficios que para el disfrute del sueldo personal reconocen las disposiciones vigentes á los demás maestros de las escuelas nacionales de primera enseñanza.

Los sueldos ó plazas del escalafón que deban ocupar estos maestros y las dotaciones y escuelas que á su vez dejen vacantes serán previstas en la forma y condiciones que establece el real decreto de 25 de Agosto de 1911.

DE MELILLA

Contrabando de guerra.—El «Alvaro de Bazán». —Tranquilidad

Melilla 16.

Por confidencias recibidas en la oficina central de asuntos indígenas, se sabía que á bordo de un vapor procedente de Orán era esperado un cableño conduciendo cierta cantidad de contrabando de guerra.

Al fondear el vapor se personó en el muelle el teniente de la oficina indígena, Sr. Rodríguez Padilla, acompañado de un intérprete.

Detuvo al indígena Amar Ben Haddu, de la cábila de Beni Ulich, que fué registrado, encontrándole dos saquitos que contenían catorce kilos de fulminantes para remington, para la recarga.

Poco después, el Sr. Rodríguez Padilla, con el jefe de la policía, encontró en un baúl perteneciente á otro indígena, llamado Mohamed Ben el Hach, una tercera Mauser, oculta en un doble fondo. Los dos moros quedaron presos.

Ha zarpado con rumbo á Poniente el «Alvaro de Bazán».

En las posiciones y en todo el campo exterior reina absoluta tranquilidad.

BARCELONA

El viaje del alcalde.—Los ferroviarios.—Contrabando de tabaco

Barcelona 16.

En el expreso ha marchado á Madrid el alcalde Sr. Sostres.

Se ha encargado de la Alcaldía el teniente de alcalde radical Sr. Mir y Miró.

Siguen haciéndose calendarios acerca del viaje del Sr. Sostres, suponiéndose que obedece al deseo de que se le ratifique en la Alcaldía.

Á avanzada hora de la madrugada ha terminado la Asamblea de los ferroviarios del Norte.

En ella los Sres. Arroyo y Bernabeu dieron cuenta de las gestiones hechas cerca de la Compañía, para conseguir algunas mejoras.

Detallaron largamente las entrevistas y contestaciones recibidas, que fueron muy favorables, según dijeron, á sus pretensiones.

La Asamblea acordó enviar telegramas de salutación al Comité, recordándole el cumplimiento de las promesas.

Después censuró la Asamblea el proce-

der del Comité central de la Federación Nacional Ferroviaria, y al Sr. Cordoncillo particularmente, cuya conducta respecto á los ferroviarios barceloneses no fué la debida.

La Asamblea acordó enviar un telegrama á dicho Comité, protestando de su conducta.

Se acordó también telegrafiar á los Sindicatos de Valladolid, Zaragoza y Lérida, agradeciéndoles el concurso, y otorgar un voto de gracias á los comisionados.

El relato de las gestiones hechas será impreso y se repartirá profusamente.

Los carabineros del puerto, en la dársena del Morrot, sorprendieron una barca sin tripulantes, y al ser reconocida encontraron seis bultos de tabaco de contrabando.

LA UNIVERSIDAD INDUSTRIAL GALLEGO-AMERICANA EN VIGO

No obedece su título al propósito de dedicarla á la enseñanza de los jóvenes gallegos y americanos exclusivamente, aunque si preferentemente, sino al de acudir en primer término á la generosidad y amor á Galicia de los gallegos acudados residentes en España y en las Repúblicas Hispano-Americanas, á fin de reunir el capital necesario para ampliar extensamente el edificio que, regalado por el espléndido gallego D. José García Borbón ocupa en Vigo la actual Escuela Industrial, y adquirir el material de máquinas, aparatos, enses y herramientas necesarios para el montaje de grandes talleres y laboratorios.

Nació este importante proyecto de un artículo publicado por el diario «Faro de Vigo», secundado briosamente por sus colegas locales y por la mayor parte de la prensa regional.

Con singular actividad estudió la junta organizadora cuanto disponen las vigentes disposiciones respecto á la constitución Patronatos de enseñanza; pidió y reunió antecedentes de las Universidades Industriales del extranjero; visitó y levantó planos de los solares inmediatos á la Escuela Industrial y de otros, y encomendó al director de ésta que dier cuenta oficial al ministerio de Instrucción pública y solicitara autorización, que inmediatamente obtuvo, para celebrar solamente en el salón de actos de la misma la sesión inaugural.

En esta reunión quedó nombrado el Patronato y organizadas diferentes juntas de eficaz acción. Seis mil memorias y planos han sido impresos; siguió después una reunión de consules de las Repúblicas americanas celebrada en el aristocrático círculo La Tertulia, en la cual, penetrados los consules del elevado espíritu de confraternidad contenido en el proyecto y considerando de eficaz efecto para el progreso y desarrollo de las industrias nacientes, no solo en Galicia, si que también en los Estados hispano-americanos, el establecimiento de un modernísimo y amplio centro de enseñanza industrial en Vigo, decidieron cooperar al mayor éxito del pensamiento, remitiendo á los gallegos ricos establecidos en América numerosas Memorias y circulares en demanda de donativos.

Camino de América van ya cientos de cartas y circulares: una vez formalizada la suscripción de Ultramar, comenzará la gallega en España y la local de Vigo, entre cuyos vecinos los hay ya dispuestos á contribuir fuertemente. Tales antecedentes hacen esperar que el Gobierno preste al asunto el apoyo necesario.

Ha pocos días el diputado por Vigo don Angel Urzáiz, recibido al efecto en Palacio, explicó al Rey toda la importancia del asunto y cumplió el encargo del Patronato de Vigo rogando al Monarca que aceptase la presidencia honoraria del mismo.

Su Majestad, al conocer las noticias transmitidas por el Sr. Urzáiz, mostrós complacido, expresando vivas simpatías por la idea y ofreciendo hablar del asunto con el ministro de Instrucción Pública.

El Patronato de Vigo sólo pide al Gobierno el reconocimiento de su personalidad jurídica y la consignación en presupuesto de una anualidad, muy inferior á la que viene percibiendo el Patronato de Barcelona, porque el capital necesario para la grande obra proyectada Galicia y sus hijos lo facilitarán.

Una Universidad gallego-americana en el, sin igual puerto de Vigo, lugar preferido de entrada por el Atlántico á Europa, será el más firme jalón que sostenga el lazo cultural que nos una á nuestros hermanos de América.

Así lo entendemos al traer este asunto á estas columnas, excitando el celo é interés del Sr. López Muñoz y el del jefe del Gobierno en pró de la justa petición del Patronato de Vigo.—***

Los ayudantes de Obras públicas

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto, en aclaración á la real orden de convocatoria de 18 de Febrero último para ingreso en el cuerpo de ayudantes de Obras públicas, que dicha convocatoria no sólo ha de ser la última y definitiva para los exámenes del segundo grupo, como en la mencionada real orden se establece, sino que también ha de considerarse como penúltima para los de tercero, á cuyo efecto se concede á los aspirantes que solamente hubiesen instado probar su suficiencia en las materias que comprende el segundo grupo, un plazo de quince días, á contar desde esta fecha,

para ampliar sus solicitudes en suplica de ser examinados igualmente del tercer, tan luego como hayan sido aprobados en el anterior.

La «Gaceta» publica hoy el reglamento orgánico del personal facultativo subalterno de ayudantes de Obras públicas.

El conflicto balcánico

La rendición de Andrínopolis.—Gestiones de paz

Londres 16. El jefe de las fuerzas turcas sitiadas en Andrínopolis ha recibido ya la orden para que negocie la entrega honrosa de la plaza.

A su vez, el general serbio que dirige el ataque contra Escutari, ha manifestado que la semana próxima realizará un violento bombardeo antes de dar un asalto definitivo a la ciudad.

Han celebrado una nueva reunión los embajadores, examinando la respuesta de los aliados.

Los reunidos han tomado nota de la aceptación de mediación; pero consideran que no corresponde a los aliados imponer condiciones.

FUERZAS A LARACHE

En breve marcharán a Larache para prestar el servicio de guarnición en aquella zona, dos batallones de cazadores de la brigada que actualmente guarnece Madrid y sus cantones.

La designación de los que han de trasladarse a aquella plaza de África se hará por sorteo entre los seis batallones, que son Madrid, Barbastro, Figueras, Arapiles, Llerena y Las Navas.

Cuando estas fuerzas se hallen en Larache regresarán a Madrid las del regimiento de Covadonga, y a Córdoba las del de la Reina.

DE CANARIAS

Comisión de moros en Tenerife.—Cesión de territorios

Tenerife 16. Ha llegado a esta ciudad una comisión de notables de la cábila marroquí de Urazko Orbhat, que ocupa un extenso territorio del África Occidental, frente a Canarias.

Estos moros se proponen visitar al gobernador para ofrecer a España todo su territorio, pues temen una invasión francesa y prefieren el dominio de los españoles.

Este ofrecimiento está siendo objeto de muchos comentarios.

LA GACETA DE HOY

MARINA.—Real decreto creando un Colegio con el objeto de prestar amparo y atender a la educación e instrucción de los huérfanos de ambos sexos que dejen a su fallecimiento los individuos pertenecientes a los Cuerpos subalternos de la Armada.

Otro disponiendo cese en el cargo de jefe de la Inspección general y Jefe de la Academia de Infantería de Marina el general de división D. Manuel del Valle y Gutiérrez, nombrando Inspector general del Cuerpo y vocal de la Junta Superior de la Armada.

Otro promoviendo al empleo de contralmirante de la Armada al capitán de navío don Augusto Miranda y Godoy.

Otros concediendo la gran cruz de la orden del Mérito naval, con distintivo rojo, a los vicealmirantes D. Ventura de Manterola y Alvarez y D. Enrique Santaló y Sáenz de Tejada.

INSTRUCCION PUBLICA.—Reales decretos nombrando vocales del patronato del Museo Nacional de Pintura y Escultura a D. Benigno Vega Inclán, marqués de Vega Inclán; D. Manuel B. Costa y D. Luis Errazu.

Real orden dictando reglas para la incorporación al régimen general de las escuelas públicas de Beneficencia y los maestros de las mismas.

FOMENTO.—Real decreto aprobando el reglamento orgánico del personal facultativo subalterno de ayudantes de Obras públicas.

Real orden disponiendo se realice por ad-

ministración la adquisición del material necesario para la instalación del Laboratorio Metalográfico de la Escuela especial de Ingenieros de Minas.

Otra disponiendo no haya sesión oficial de Bolsa el próximo Sábado Santo, día 22 del actual.

Otra aclarando la de 18 de Febrero último, relativa a la convocatoria para ingreso en el cuerpo de ayudantes de Obras públicas.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Con motivo de las festividades de Semana Santa son muchas las aristocráticas familias que se ausentan de Madrid estos días.

La duquesa de Fernán-Núñez y sus hijos, los marqueses de la Mina, pasarán una corta temporada en su posesión La Flamenca, de Aranjuez.

A Sevilla han marchado la marquesa de Valdeolmos, la señora viuda de Cardela y sus bellas hijas: D. Alberto Soto Maldonado, con su distinguida familia, y los condes de Moral de Calatrava; a Málaga, la condesa viuda de Val, y para Mérida, los condes de Campomanes.

Ha sido aplazada, á causa de la proximidad de las fiestas de Semana Santa, la fiesta que proyectaba celebrar el embajador de Rusia, en la que habían de tomar parte distinguidos artistas de «varietés».

En el Palace-Hotel se ha celebrado ayer tarde el te con que el distinguido escritor y periodista argentino Sr. García Velloso obsequiaba a sus amigos de Madrid.

Han asistido muchos académicos y buen número de escritores, artistas y periodistas.

Entre los concurrentes figuraban el ministro de la Argentina, Sr. Wilde; Marión Benlliure, Benavente, Bretón, Moya, Luca de Tena, Linares Rivas, Franco Rodríguez, Vives, Marquina, Martínez Sierra, Escudero, Escalera, Palomo, Fuentes y muchos más.

También asistían las distinguidas actrices Margarita Xirgu, Irene Alba, y señoras Pérez de Vargas y Palou.

BRUMMEL

EL TIEMPO

Al Occidente de la península Escandinava se encuentran hoy las menores presiones y hacia las Canarias también se encuentran presiones débiles relativas, por lo cual se ha establecido el Levante en el Estrecho de Gibraltar.

Generalmente el tiempo es bueno para toda España, aunque se hayan observado durante las últimas veinticuatro horas algunas lluvias en la región Cantábrica y en Andalucía; el viento sopla de dirección variable con poca fuerza y la temperatura es suave.

La máxima fue de 22° en Sevilla y la mínima ha sido de un grado en Teruel y Albacete.

Las presiones elevadas residen al Norte de las Azores.

Hay mar gruesa en el Paso de Calais y costas de Irlanda.

Es probable que persista el Levante en el Estrecho de Gibraltar.

Los conjuncionistas

El martes por la tarde se reunió en el Congreso la minoría republicano-socialista para ver la forma de llevar a la práctica el acuerdo, últimamente adoptado por el Comité de conjunción, de pedir al Gobierno la inmediata apertura de las Cortes.

SUCESOS

Una denuncia.—El Sr. Sol y Ortega presentó ayer una denuncia ante el Juzgado de guardia contra el general presidente del Centro del Ejército y la Armada, en virtud de poder que le han otorgado gran número de socios que no están conformes con los actos que viene realizando dicha autoridad presidencial y la Junta de gobierno.

Las hazañas de «Anglada».—Hípólita Bachiller Rojo denunció en el Juzgado de guardia que el día 12 del actual le fueron robadas a un hijo suyo un par de botas en buen uso y cuyo robo fué verificado en la escalera de una casa de la calle de Preciados por un

sujeto cuyas señas coinciden con las del «Señorío Anglada», detenido hace pocos días por la policía como autor de varios robos semejantes al denunciado por Hipólita.

La botadura del «Alfonso XIII»

El Ferrol 16.

Se ha celebrado en el Ayuntamiento una reunión importante para tratar de los festejos que se organizarán para solemnizar la botadura del casco del acorazado «Alfonso XIII».

Asistieron á la reunión, además del Ayuntamiento en pleno, las más prestigiosas personalidades del Comercio y de la Industria, representantes de la Marina y del Ejército, comisiones de Sociedades y círculos delegados de la Constructora Naval y de la Casa Jackson.

Se convino en que se verifiquen festejos de gran lucimiento los días 6, 7 y 8 de Mayo.

La botadura se verificará el día 7, según se dice, la inauguración del dique, el día 8.

La Azucarera de Madrid

En una nueva Junta general celebrada por la Sociedad Azucarera de Madrid ha sido nombrado nuevo Consejo, resultando elegidos los señores duque de Tovar, conde de Floridablanca, Díaz Alvarez, Benito Chavarrí, Eduardo de Olea, Goicochea, Suárez Monasterio, Cruz Viguera, Oneca, Moro, González Parrado y Semprún.

«La Tribuna» publica curiosos detalles de la reunión en que se acordó el nombramiento de este Consejo.

Dice que algunos accionistas, al conocerse la candidatura y saber que el señor Díaz Alvarez tenía 12.000 acciones, abandonaron el local, pues además de que se ven completamente anulados para las votaciones de capital, el Sr. Díaz Alvarez, poseedor del poder que representan 12.000 acciones, aun pignoradas, no quiso contestar á la siguiente pregunta, reiterada tres veces consecutivas, y que es el compendio de toda la sesión.

«Que nos diga el Sr. Díaz Alvarez por qué hemos ido á la suspensión de pagos, habiendo deudores por tres millones de pesetas á la Sociedad».

También dice que el Juzgado de Buenavista toma ya cartas en este asunto de la Azucarera.

LIBROS NUEVOS

LA ENSEÑANZA MATEMÁTICA EN LAS ESCUELAS TÉCNICAS DE INGLATERRA, por D. Luis Gaztelu, marqués de Echarria, profesor de la Escuela.—Madrid, 1913. En 4.º, 158 páginas. Interesante Memoria.

SCIENTIA. Revista internacional de síntesis científica. Comité de redacción: G. Brunel, A. Dionisi, F. Enriquez, A. Giardina, E. Rignano.—París, Félix Alcan, editor.

Esta revista continúa realizando su programa de coordinación entre las ciencias. Organó de síntesis y de crítica, da cabida, desde hace seis años, en sus páginas á los escritos de los sabios más eminentes del mundo y efectúa así una elevada función, porque difunde las ideas directoras y fundamentales del trabajo científico. (Scientia) tiene marcado su sitio al lado de las revistas especiales en la biblioteca de todo hombre estudioso, y es necesaria de manera absoluta á cuantos persiguen fines generales ó filosóficos.

Sería larga tarea la de enumerar los muchos y valiosos trabajos de sabios insignes que ya lleva dados á luz. Suscripción anual: 30 francos.

R. A.

VIDA TEATRAL

Lara.—Siguiendo la costumbre establecida en este teatro se suspenden las funciones hasta el día 22, Sábado de Gloria, cuyo día se estrenará, en la sección de las seis y media, la

comedia en dos actos, original de D. Enrique López Mallín, titulada «La perdición de los hombres» y «La Gojá».

Zarzuéla.—Las dos notabilísimas primeras tiple de la compañía Scagnamiglio-Caraba señoritas Yanka Chaplinska y María Iratinski, han celebrado sus beneficios en el teatro del Liceo, de Barcelona, obteniendo éxitos unánimes y entusiastas. La labor de las beneficiadas mereció generales alabanzas y grandes ovaciones. Igualmente el resto de la admirable compañía conquistó aplausos nutridos y para todos, además de las festejas fueron los elogios y la admiración del público.

La temporada que harán en el teatro de la Zarzuela será brillantísima, á juzgar por el pedido de localidades que es verdaderamente extraordinario.

El próximo martes, día 18, terminará el abonó abierto para las 36 funciones á dos turnos y para los martes y viernes de moda.

El ministro de la Gobernación

Con motivo de cumplirse hoy el primer aniversario del fallecimiento de la esposa del Sr. Alba, éste marchó anoche á Valladolid para asistir á las misas que, en sufragio de la finada, se celebrarán hoy en la capital castellana.

El ministro de la Gobernación regresará esta noche.

EN EL ATENEO

Conferencia del Sr. Salvador

D. Amós Salvador ha ocupado la cátedra del Ateneo, para dar la sexta conferencia de la serie de «Cultura pedagógica», disertando «Sobre la lectura».

Al empezar su discurso, que fué aménimo y brillante, hizo notar que comúnmente suelen elegirse temas de conferencias cuya preparación casi siempre ha sido larga y laboriosa.

El conferenciante, en cambio, ha elegido en esta ocasión un tema sencillo, pero cuya importancia no puede desconocerse.

Dijo que la lectura está lejos de ser, como comúnmente se cree, una simple transcripción de los caracteres escritos al lenguaje oral, sino que es una interpretación fiel del pensamiento de quien escribió, y, en ocasiones, aún más: una adivinación de este pensamiento.

Leer es interpretar las ideas y pensamientos tal como el autor los concibió.

La escritura es una síntesis. La lectura, por el contrario, viene á ser un análisis. En primer lugar, el lector ha de notar el estilo; después, el revestimiento de la idea, y, finalmente, la idea misma.

De suerte que lectura y escritura son dos cosas totalmente opuestas.

Luego diferenció la lectura de la declamación y la oratoria, diciendo que debe producir sus efectos, sin llegar á ser ni una cosa ni otra.

Toda la disertación del Sr. Salvador fué escuchada con interés vivísimo por el público y premiado con entusiastas aplausos.

NOTICIAS

En el Centro de Cultura Hispano-Americana ha dado una conferencia sobre «Influencia mutua literaria de España y América en lo que va de siglo», el distinguido poeta Manuel Machado.

El conferenciante estudió las características comunes de las poesías española y americana, señalando la fecunda influencia ejercida por nuestro Romancero y los poetas del siglo de oro, en la poesía de América.

El conferenciante fué muy aplaudido.

Se ha reunido el Consejo Superior de Emigración bajo la presidencia del señor Alvarado.

Entre otros asuntos se estudió, á propuesta del presidente, la manera de evitar la emigración por Gibraltar, que tiene, en general, carácter clandestino, y se acordó que, antes de adoptar resolución definitiva, informen con urgencia las secciones primera y tercera.

Análogo acuerdo recayó en otra propuesta relativa al régimen de los camareros

ros y cocineros, cuyos abusos en algunos puertos son muy lesivos para los emigrantes. Asimismo se completó la reglamentación de los embarques de noche y se acordaron reglas generales respecto de la emigración á ciertos países.

La salud pública de Madrid ha mejorado en términos generales, habiendo disminuido el número de enfermos y la mortalidad. Siguen predominando los estados gripales y las bronquitis catarrales. Se observan fiebres eruptivas en sujetos adultos, especialmente el sarampión, cuya epidemia no ha desaparecido aún. Las fiebres intestinales son escasas en número y abundan los estados congestivos.

En la infancia hay sarampión, viruela y difteria, pero en menor número.

Ha quedado sin efecto, por lo que á los distritos consulares de Rio Janeiro y San Pablo (Brasil) se refiere, la circular de 30 de Mayo de 1912 sobre existencia de la fiebre amarilla en el Brasil, por no existir actualmente en dichos puntos casos de dicha epidemia.

En el Centro del Ejército y la Armada se verificó anoche una fiesta de esgrima en honor del capitán general de la primera región, D. José Marina.

Se celebraron varios asaltos, que resultaron muy interesantes.

El general Marina fué obsequiado con Champagne, y brindó por el Rey y por la prosperidad del Centro.

Mañana se verá en la Sala de Justicia la causa instruida por deserción contra M. S. V.

Actuará de defensor el teniente de Infantería de Marina Sr. García Padín.

Las Diputaciones, Ayuntamientos y demás Corporaciones oficiales y particulares habrán de solicitar de la Inspección general de Sanidad, antes del 10 de Abril próximo, el número de plazas para niños ó niñas que deseen cubrir en los Sanatorios marítimos de Pedrosa (Santander) y Oza (La Coruña).

La Previsión Periodística, benéfica institución que apenas nacida cuenta ya con 188 socios, cumpliendo un precepto reglamentario, ha enviado un socorro de 470 pesetas á doña Antonia Moliné, viuda del distinguido periodista D. José Arrufat, fallecido recientemente.

Ecos postales y telegráficos

Enseñanzas útiles

Por vez primera desde el año 1883, los presupuestos de la Administración de Correos de los Estados Unidos de América se han liquidado con superavit.

Según «L'Union Postale», órgano oficial de la Unión postal universal que se publica en Berna, los ingresos habidos por el ejercicio de la administración durante el ejercicio cerrado á 1911 ascienden á 237.879.823 dólares, que con 1911 ascienden á 237.879.823 dólares, que con 1911 ascienden á 237.879.823 dólares, que con 1911 ascienden á 237.879.823 dólares, dan un superavit á favor del Tesoro de 219.118 dólares.

En 1909, el déficit de la Administración de Correos se elevaba á 17.479.770 dólares.

Este fué el mayor déficit que se ha registrado en los anales de servicio americano.

Como se ve, este déficit se ha transformado en el transcurso de dos años en un importante superavit.

Para lo asombroso es que esta transformación no se debe á economías, sino por el contrario, al aumento de gastos.

Desde el año 1909 se han abierto 3.744 oficinas nuevas, se ha organizado el servicio de distribución en 186 villas y se ha extendido el servicio rural en 2.516 pueblos.

El personal técnico se ha aumentado en 8.000 empleados.

Todas estas reformas han costado al Erario americano 14 millones de dólares en el transcurso de los dos años, y aun así y todo, los productos de los servicios no sólo han enjauzado estos gastos, sino que han dado un superavit no despreciable.

Se seguirá dudando aún que el servicio de Correos, igual aquí que en Berlín, es reproductivo?

Veredarios.

EL POZO MISTERIOSO

PIERRE SALES

—¿Quieres dilatarlo?

—Querido amigo, aquí no hay más que indicios y son necesarias pruebas.

—¿Y qué más pruebas? Aquí tienes una más. La forma del timbre de Climpson se adapta perfectamente al de este recibo.

—Pero si el asesino de Juan Farades es William Climpson, lo probable es que haya tomado todo género de precauciones para no ser descubierto, y esto no basta para que se le prenda.

—¡Tal semejanza de escritura!

—No prueba nada. En Inglaterra todos escriben de la misma manera. Busca diez mil banqueros ingleses, hazles escribir un recibo igual á ese, y los diez mil te parecerán salidos de la misma pluma. Si pasamos á los tribunales con esta denuncia, se reírían de nosotros.

—Entonces de qué te sirven tu recibo y tu proyecto de asociación?

—El recibo dormirá aquí cuidadosamente guardado, y el proyecto de asociación me procurará el medio de penetrar en la vida íntima de Climpson. Merced á ello, es posible que los indicios lleguen á ser sólidas pruebas.

Mientras que los dos jóvenes pasaban el resto de la noche haciendo un verdadero cálculo de probabilidades acerca del asunto que tan hondamente les preocu-

paba, los dos hombres, blanco por aquel entonces de sus sospechas, estaban muellemente reclinados en dos memoradoras en el comedor de la bonita casa de recreo de Climpson.

Pecheret y su amigo fumaban lentamente, no enderezando sus perezosos cuerpos más que para tomar de cuando en cuando un sorbo de cognac.

Habían comido juntos, y habían hablado poco.

Cuando los criados se retiraron, empezaron su diálogo en inglés, seguros de que nadie los entendería. Climpson, entre sus muchas precauciones, tenía la de no tomar á su servicio más que criados franceses.

—Decididamente lady Climpson no quiere comer conmigo,—dijo Pecheret.

—¿Qué importa! Se ha quedado en sus habitaciones. Bien está allí.

Al decir esto, no pudo ocultar el mal humor.

Después de una pausa, Pecheret replicó:

—Con efecto, ¿habéis visto el talón?

—Un talón del Banco de Francia, extendido en toda regla.

—Es decir, que ese bergante ha economizado trescientos mil francos que viene á traeros?

—Ya habéis leído el proyecto de asociación que me ha dictado él mismo.

—¿Y qué vais á hacer?

—Verle venir, y cuando firmemos el contrato, introducir en él modificaciones que nos convierta en los amos.

El gascón fué á casa de lady Climpson el día en que la dama recibía, y conversó con ella algunos instantes en presencia del marido.

Cuando el término fijado para formalizar el contrato transcurrió, Santiago se encaminó á las oficinas de Climpson, á fin de continuar lo que él, en son de burla, llamaba las hostilidades.

El inglés esperaba la visita.

Cuando el meridional estrechó su mano vió dos pliegos de papel sellado sobre la mesa.

—Sois un hombre exacto—dijo Climpson,—y eso me gusta.

Cada uno de ellos sacó del bolsillo el proyecto de asociación redactado algunos días antes.

—He introducido algunas variaciones dijo Climpson con el tono más natural del mundo.

—¿Cuáles?

—Nada importante. Variaciones que no alteran en nada el espíritu del contrato, pero que he creído necesarias.

Como había dicho á Pecheret, con ayuda de un hombre práctico en los más escabrosos asuntos, había redactado un nuevo tratado que privaba por completo á Santiago la libertad de disponer para nada de su capital.

El inglés comenzó á leer el nuevo documento.

De tiempo en tiempo Santiago le interrumpía para discutir un artículo, poniendo tanto interés en la defensa de sus intereses, que Climpson se aferraba más á su idea de que la suerte le había deparado un imbécil.

El contrato tenía al presente doble extensión.

En el mundo de los negocios se firma con frecuencia tratados parecidos, en que uno de los asociados envuelve al otro en sus pérdidas redes con la mayor desenvoltura.

Los letrados que dan el modelo de semejantes contratos deberían estar vigilados por la justicia, porque la jerga jurídica que ellos emplean no es más que un modo habilidoso de poner el Código al servicio de los pillos.

Santiago comprendió desde las primeras líneas de lo que se trataba, y dijo para sí:

—¿Quieres envolverme? Sea.

Había, sobre todo, un artículo muy alambicado, que á vuelta de ampulosa palabrería, venía á decir que, en caso de fallecimiento de uno de los asociados, el capital, íntegro, quedaría en manos de la empresa, mediante una pequeña indemnización otorgada á la familia del muerto.

—Vamos—pensó Santiago,—éste quiere coger mi dinero; y para disfrutarlo á sus anchas, expedirme el pasaporte para otro mundo mejor.

Sentados uno en frente del otro, se pusieron á escribir. Climpson dictaba.

Cuando el inglés murmuró:

—«Hecho por duplicado en París á...»

Santiago se detuvo.

—Perdonadme, amigo mío, falta un artículo esencial relativo al depósito de los fondos.

Climpson había contado con que su futuro socio, deslumbrado por el turbión de artículos que le acababa de soltar á quemarropa, no pensaría en esto,

—Muy sencillo: me entregáis vuestros fondos, y en unión de los míos, quedan depositados en caja. Creo que esto no puede ofrecer dificultad.

—¿En qué consisten vuestros valores?

—En... en... Climpson dudó.

—Veó—dijo Santiago—que vuestras numerosas ocupaciones no os han permitido preparar estos detalles. Os dejo todo el tiempo que queráis.

Climpson estuvo á punto de dejarse arrebatar por la cólera. Velizay había dado la pluma sin firmar el contrato.

—Por otra parte—continuó éste,—para un negocio tan importante, no está demás una larga reflexión...

—¿Es que en el contrato hay algo que no os agrada?

—¡Absolutamente nada! Es tal como yo lo hubiera hecho. No tendremos que alterar una sola frase; pero no puede tener valor hasta el día que depositemos uno ú otro nuestros capitales en una caja especial, que no debe tener nada común con la vuestra particular...

—Así es como lo entendéis, ¿no es cierto?

—¡Sin duda!

Climpson comenzaba á perder la confianza que había tenido hasta entonces.

Velizay aceptaba todas las condiciones que se le proponían; pero las aceptaba de palabra... y no firmaba.

Climpson había creído tener aquellos trescientos mil francos en la mano, y no tenía nada.

Debía empezar por procurarse por sí mismo

Información telegráfica

EXTRANJERO

Anarquista detenido. Explosión de un gasómetro

París 15. La policía ha detenido al anarquista Thibault, cómplice de Lacombe en el atentado de las oficinas de Correos de Bezois.

Comunican desde Rueil que el incendio originado a consecuencia de la explosión de un gasómetro ha quedado sofocado tras penosos esfuerzos.

En contra de lo que se creyó en un principio, no ha resultado ninguna persona muerta, reduciéndose el número de víctimas a dos heridos.

Un ciclón

París 15. Comunican de Montevideo que se ha desencadenado un ciclón violentísimo a consecuencia del cual han resultado cinco muertos y 40 heridos.

Los daños materiales son considerables.

El agua de Londres

Londres 16. Con asistencia de los reyes y del ministro del Interior, ha sido inaugurado el nuevo depósito de aguas que ha de abastecer a una buena parte de la capital.

El nuevo depósito tiene una capacidad de 3.000 millones de galones de agua. Cuenta con cinco potentes máquinas elevadoras.

La cantidad de agua elevada es de 200 millones de galones por día.

Asesino condenado

París 16. El Tribunal de Calais ha condenado a la pena de muerte al obrero electricista Lemoine, que en Lens mató a puñaladas, con el propósito de robarla, a una anciana de sesenta y cinco años, apellidada Drumond.

Fiesta franco-inglesa

Vernet les Bains 16. Se ha celebrado una brillante fiesta franco-inglesa en el Casino de Vernet, presidida por la princesa Beatriz de Battenberg, madre de la Reina de España, y por el almirante Sir Francis Bridgeman, con objeto de allegar fondos destinados al monumento conmemorativo de la «ente cordiale».

Se han entonado los himnos nacionales francés e inglés, y se han mandado mensajes de simpatía a Jorge V y a M. Poincaré.

Hotel incendiado

Plymouth 16. Ha estallado un horroroso incendio en el Grand Hotel, derrumbándose todo el tejado.

Se han salvado los viajeros, resultando herido un policía que cooperó a los trabajos de salvamento.

Viaje de archiducos

París 16. Despachos de Niza dicen que los archiducos José y Augusta, acompañados de su hijo el archiduque José Francisco, han llegado a Beaulieu, procedentes de Viena. Hacen el viaje de incógnito.

Choque de trenes

París 16. De Bruselas telegrafían al «Journal» haber ocurrido un choque entre un tren de mercancías y otro de viajeros, cerca de Hasselt, resultando 25 heridos gravísimos y unos 30 contusos.

Condenados por estafa

Nueva York 16. Tres conocidos financieros han sido condenados por la comisión de buen número de estafas.

Vendrán títulos mineros sin ningún valor, haciéndoles pasar por buenos. Dos han sido condenados a un año y el tercero a cinco años de presidio.

Este último es hijo del famoso doctor Morton, el primero que empleó el éter en las operaciones quirúrgicas.

La expedición Mawson

Australia 16. El vapor «Aurora», de la expedición antártica que dirige el doctor Mawson, ha llegado a Hobbard.

La expedición se ha posesionado de aquellos territorios en nombre de Inglaterra.

Han llegado hasta el 101 grado paralelo. Al territorio de referencia le han dado el nombre de Jorge V.

Incidentes entre pescadores

Bayona 15. Los pescadores de sardina de San Juan de Luz notaron la presencia, a una milla de la costa, de gran número de lanchas españolas que pescaban contrariamente a las estipulaciones internacionales.

Los pescadores españoles se negaron a obedecer a los requerimientos de los pescadores franceses, en vista de lo cual se ha dado cuenta del hecho a las autoridades marítimas, las que entienden en el incidente.

Las fiestas constantinianas

Roma 15. El lunes próximo el Papa publicará un Breve, con motivo de las fiestas constantinianas, proclamándose la celebración del jubileo, el que empezará el día 31 del actual y terminará el 8 de Abril.

Para poder disfrutar de las ventajas del jubileo, es preciso visitar las basílicas de San Pedro, San Pablo y San Juan de Letrán.

Parece que por ahora este será el único acto del Papa referente a las fiestas constantinianas.

PROVINCIAS

Los sucesos de Sestao

Bilbao 15. A un agente de vigilancia que envió el gobernador a Sestao para informarle de la agitación que pudiera existir con motivo de las detenciones, le manifestaron que habían desaparecido todos los temores de alteración de orden.

Añoche se intentó una manifestación para pedir la libertad de tres detenidos,

siendo disuelta por la benemérita y los niños.

Se dice que se procesará al diputado socialista Sr. Prieto y al concejal republicano Sr. Cotorrillo, que fueron a Sestao con un grupo de conjuncionistas, atropellando al presidente de la Junta del Censo, y cacheando y apaleando a varios monárquicos.

Los liberales de Málaga. Fallecimiento del duque de Prim

Málaga 16. Los primates del partido liberal se han reunido en el Gobierno civil, en vista de la renuncia del jefe provincial, D. José Padilla, aclamando a D. Luis Armiñán para la jefatura.

Se ha nombrado un Directorio con la jefatura honoraria del conde de Romanones y efectiva del Sr. Armiñán.

Ha fallecido D. Fernando Heredia, duque de Prim.

Su entierro ha sido una sentida manifestación de duelo.

El Orfeón de Oporto

La Coruña 16. Ha llegado el Orfeón académico de Oporto, compuesto de ciento veintisiete escolares.

El recibimiento fué entusiasta. Salieron en seguida para El Ferrol, donde celebrarán un concierto, regresando para dar otro en La Coruña, con objeto de crear escuelas gratuitas en Portugal.

Recorrieron las calles cantando el himno nacional portugués.

El lunes regresarán a Oporto.

Conflictos obreros

Valencia 16. La huelga de ebánistas continúa en el mismo estado.

Obreros y patronos persisten en la actitud ya conocida.

El día ha transcurrido sin incidentes. Ha visitado al gobernador civil una comisión de obreros fundidores despedidos con ocasión de la pasada huelga, para quejarse de que los patronos no les llaman.

El gobernador, a pesar de recordarle el acuerdo, según el cual eran ellos los que habían de presentarse, les ha ofrecido preguntar a los patronos si el lunes pueden ir los obreros a trabajar.

Muerto por un tren

Bilbao 16. Un tren de la línea de Bilbao a Portugalete ha arrollado en el paso a nivel de este pueblo a Juan Miguel Larrondo, de sesenta años de edad, separándole la cabeza del tronco.

Robo y homicidio

Murcia 16. Anoche en El Palmar penetró un desconocido, derribando una pared de la casa en que se hallaba sola la joven Josefa Ahuirre, de veinte años, quien trató de gritar al notar la presencia del desconocido, el cual se abalanzó sobre la infeliz, infiriéndola 18 puñaladas y dejándola en gravísimo estado. Creyéndola muerta, registró la casa, llevándose cuantos objetos de valor encontró.

Se ignora hasta ahora quién sea el autor de tal fechoría.

Detención de un criminal

Córdoba 16. Ha sido detenido Antonio González Serrano, presunto autor del asesinato y robo del cobrador de letras de la población de Baena, Alonso Barea.

Oro para el Banco

El Tesoro ha cedido al Banco de España ocho millones de sus existencias de oro en el extranjero, con lo que quedan aumentadas en esa suma las reservas de metal amarillo del establecimiento.

EL TRATADO FRANCO-ESPAÑOL

París 16. Ha quedado nombrada en el Senado la comisión encargada de examinar el Tratado franco-español. La forman, entre otros, los Sres. Ribot, Herriot, Lemonte, Dalhen, De Fabre y Urrotter.

El Sr. Ribot ha sido designado presidente.

El Sr. Pichon ha informado en el sentido de que la ratificación del proyecto es igualmente favorable para los intereses de los dos países, y, por lo tanto, debe efectuarse cuanto antes.

Los huérfanos de los subalternos DE LA ARMADA

La «Gaceta» publica hoy un real decreto del ministerio de Marina creando un colegio con el objeto de prestar amparo y atender a la educación e instrucción de los huérfanos de ambos sexos que dejen a su fallecimiento los individuos pertenecientes a los Cuerpos subalternos de la Armada.

Este colegio se instalará en el casco del guardacostas «Numancia» y contará para su sostenimiento con los recursos siguientes:

Una cantidad que se consignará en los presupuestos generales del Estado, en su sección 5.ª; importe del 5 por 100 del sexto de derechos de practicas; ídem de las cuotas del personal voluntariamente asociado, las cuales fijará el oportuno reglamento; las cantidades que se recauden por la enseñanza de los hijos, hermanos, sobrinos y nietos de los individuos que, con sus cuotas, contribuyan al sostenimiento del colegio, y los donativos que por cualquier persona, entidad ó corporación se hagan ú otros ingresos que puedan obtenerse.

Los franceses en Marruecos

Graves incidentes en Casablanca Tánger 16. Comunican de Casablanca la noticia de un grave incidente ocurrido en aquella ciudad.

Al pasar el sábado último la retreta por frente a los almacenes del alemán Berrik Jieke, varios soldados recibieron una lluvia

de piedras que partían de la azotea de dicho edificio; enfurecidos los soldados, derribaron las puertas, apoderándose de dos guardianes, que fueron gravemente heridos.

Otra casa vecina, habitada por un indígena llamado Buxaib, fué también objeto de una irrupción por parte de los soldados y gente del pueblo, que la saquearon, hiriendo a su inocente propietario.

El cónsul de Alemania en Casablanca se presentó ayer al de Francia, formulando una queja por el atropello del domicilio del alemán.

LA SEMANA SANTA

EN CÁDIZ

Cádiz 16. Reina gran animación con motivo de la proximidad de la Semana Santa. Han llegado muchísimos forasteros.

El jefe de los liberales, D. Cayetano del Toro, trabaja activamente, como otros años, en la organización de las procesiones.

Se ha celebrado en la Real Academia de Santa Cecilia un concierto sacro, cantándose el célebre Oratorio de Berossi.

La sala presentaba brillante aspecto, por el número y por la calidad del público que la ocupaba.

Dirigió el maestro de capilla de la Catedral, presbítero D. José Gálvez, que fué ovacionado, así como también lo fueron los cantantes del coro, el orfeón y la orquesta.

EN MURCIA

Murcia 16. Esta tarde se verificó la procesión del Nazareno, en cuya comitiva figuraba la Virgen de las Angustias, hermosa talla de Salcillo.

DE LA CORTE

Esta mañana, con la solemnidad de costumbre, se ha celebrado en Palacio capilla pública por la festividad del día.

Las galerías de Palacio estaban completamente ocupadas por numeroso público que, como de costumbre, allí se congregó para ver el paso de la regia comitiva.

A las diez y media en punto se organizó aquella, trasladándose, a los acordes de la banda de Alabarderos, desde las reales habitaciones a la capilla.

Como ya dijimos días hace, ni S. M. la Reina Victoria ni la Reina doña María Cristina asistieron a la ceremonia religiosa, la primera por el avanzado estado en que se halla de su embarazo y la segunda por el luto que aún guarda por la malograda Infanta doña María Teresa.

El Rey vestía de uniforme de capitán general de Artillería y cruzaba su pecho la banda del Mérito militar roja.

Con S. M. el Rey iban SS. AA. la Infanta doña Isabel y los Infantes D. Carlos y D. Alfonso.

Detrás marchaban el Cuarto Militar del Rey, las damas de las Reinas, el alto personal palatino y un gran número de grandes de España, entre los que figuraban los duques de Montellano, Seo de Urgel, Vistahermosa, Béjar y Sotomayor, marqueses de Canillejas, Castelar, Mina, Velarde, Castel-Rodrigo, Comillas, Romana, Santa Cristina, Salar, Hoyos, Cenia, Quirós, Marvais, Portago y San Juan de Piedras Albas.

Condes de Superunda, Guendulain, Parcent, Almodovar Real y Sallent.

En la Capilla Real oficiaron los Obispos de Sió y Guajira, cantándose a toda orquesta la Misa de Zubiaturre.

Después de cantada la Pasión se efectuó la bendición de palmas y la procesión por las galerías, terminando la ceremonia religiosa poco después de las doce.

Balance del día

Con la suspensión del «meeting» organizado para hoy por las derechas ha empezado la calma en estos elementos, un tanto alterada por los anuncios ministeriales respecto a la enseñanza del catecismo en las escuelas.

No agrada él mucho a los políticos que venían azuzando a las personas ingenuas y de buena fe para llegar a extremos que pudieran valerles alguna ganancia.

Suspendido el «meeting» y entrados en días de recogimiento, acabarán de aquietarse los espíritus para no volver a acordarse de la artificiosa agitación pasada hasta que de nuevo se los excite.

La solución que ha puesto a aquella término es acogida con salvas por el Gobierno, izquierdas y derechas, todos los cuales se atribuyen el triunfo, y así debe consignarse como hecho real, pues aunque no parece que lo haya para nadie, razones tendrán, que otros no sepan, para afirmarlo.

En Toledo ocurrió ayer un motín contra los consumos, motivado por haber muerto de un tiro, un guarda del fielado de Alcántara, a un carretero.

Los amotinados incendiaron las casetas del fielado y recorrieron tumultuariamente la población.

Esta mañana, según telegrama oficial, quisieron reproducir algunos revoltosos los alborotos de ayer, pero fueron reprimidos prontamente.

El gobernador ha publicado un bando, y las precauciones adoptadas parecen haber asegurado la tranquilidad.

La Bolsa permanecerá cerrada cinco días, del 19 al 23 del actual.

Se ha concedido, al efecto, autorización por el ministerio de Fomento para no ce-

lebrar sesión el sábado, pues los restantes días son festivos.

El ministro de la Guerra estuvo anoche en Palacio, permaneciendo largo rato en la cámara regia despachando con el Monarca.

El presidente del Consejo, acompañado del ministro de Fomento y del Sr. Mellado, marchó esta mañana a visitar las obras del Canal de Isabel II.

Los señores conde de Romanones, Villanueva y Mellado regresaron a Madrid por la tarde.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 14 de Marzo de 1913

Table with columns for 'ACCIONES' and values for various banks and companies like Banco de Bilbao, Crédito de la Unión Minera, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 14 de Marzo de 1913

Table with columns for 'ACCIONES' and values for Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, etc.

EL CORREO

Redacción y Administración Libertad, 29

CHARADA

«¡Conque se prima segunda mañana la cinco dos?» - Eso dicen, y es más fea que hacer una ofensa a Dios. - Un viudo la pretendía, rico, de edad avanzada. - Con ese, mas cuatro tres les den una cencerrada. - Ella es muy aficionada al aguardiente y al vino. - Por eso ejerce de todo con gran placer su sobrino. L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.) Solución a la charada anterior. SU PE RA BUN DAN TE

BETALYSOL

Sirve para lavar animales domésticos, para evitar enfermedades contagiosas, contra insectos y para heridas. No se conoce ningún desinfectante más eficaz para prevenir y combatir enfermedades contagiosas de toda clase y para destruir los insectos que perjudican a las plantas, principalmente a las viñas, los tomates y árboles frutales.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

SITUACION

Table with columns for 'ACTIVO' and 'PASIVO' and values for 15 Marzo de 1913 and 8 Marzo de 1913.

Table with columns for 'ACTIVO' and values for Oro en caja, Del Tesoro, Del Banco, etc.

Corresponsales y Agencias del Banco en el extranjero:

Table with columns for 'ACTIVO' and values for Del Tesoro, Del Banco, Plata, Bronce por cuenta de la Hacienda, etc.

PASIVO

Table with columns for 'PASIVO' and values for Capital del Banco, Fondo de reserva, Billetes en circulación, Cuentas corrientes, etc.

CULTOS

Santo de mañana. - Lunes Santo. - Santos Teodoro, Alejandro y Pablo, mártires; Patrio y Agrícola, Obispos; José de Arimatea, confesor, y Santa Gertrudis, virgen. En San Andrés sigue el tríduo al Santísimo Cristo de la Agonía y Buena Muerte, y predicará D. Segundo Vuelta.

En la Encarnación misa cantada a las diez. En la capilla del Ave María misa y rosario a las once, y a las doce comida a 40 mujeres pobres.

En el Buen Suceso principian los cultos a las Llagas de Nuestro Señor, con rosario y sermón al toque de oraciones. Se terminará con Miserere.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés siguen los ejercicios de Cuaresma, y predicará D. Francisco Alonso.

En San Ildefonso sigue el quinario al Santísimo Cristo de la Providencia, predicando el señor Manzanedo.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, ídem al Santísimo Cristo del Consuelo y la Salud.

En capilla del Santísimo Cristo de la Salud, ídem a su Titular, y predicará el Sr. González Pareja.

En Santa Isabel, ídem al Santísimo Cristo del Divino Amor, predicando D. Mariano Benedito.

En la iglesia de religiosas de Góngora continúan los ejercicios espirituales para los congregate de Nuestra Señora de las Mercedes, dirigidos por el P. Wenceslao del Santísimo Sacramento y el director de la Congregación.

En San Pascual, ídem, los ejercicios de la Vela al Santísimo Sacramento.

En el Perpetuo Socorro, ídem, los ejercicios espirituales para caballeros, dirigidos por los PP. Redentoristas.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, ídem, dirigidos por el padre José María Torrero, jesuita.

Funciones para mañana

Español. - A las 9. - (Popular). - Electra. Princesa. - A las 9 1/4. - Farsa de amor y Mamá.

Zaruela. - A las 6 1/2. - (Sencillo). - La veda del amor. - A las 10. - Última soirée femenina. (Véanse carteles).

Lara. - Se suspenden las funciones hasta el Sábado de Gloria.

Apolo. - A las 7. - La viejecita. - A las 10 y 11. - La verbena de la Paloma. - A las 11 y 11 1/2. - Los cadetes de la reina.

Cómico. - A las 6 1/2. - (Doble). - La misa del gallo (dos actos). - A las 10 1/2. - (Doble). - Los apaches de París (dos actos).

Teatro Benavente. - (Plaza de Bilbao). - De 4 1/2 a 12 1/2. - Sección continua de cinematógrafo. - Todos los días estrenos.

Trianon-Palace. - (Alcalá, 20). - Secciones de cinematógrafo de 4 y 1/2 a 8 1/2 de la noche. - A las 6 1/2 (gala) reunión de la buena sociedad. - A las 10 y 11 3/4, grandes atracciones: hermanas Leal, Yank-Hoe, Mexicana, La Gacela, Remedios Sanchiz y Zazá.

Salón Doré. - (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3). - Secciones continuas los días laborales desde las 4 de la tarde. - Días festivos, por secciones, desde las 3 de la tarde. - Exito grandioso de la cinta «La ascheanza». - Hoy estreno «Borrascas del corazón», sensacional. - Día 2º estreno «El aparecido». - Esta semana estreno de «El príncipe mendigo» y otras. - Todos los días grandes estrenos.

Aviso. - Se arrienda el Bar de este salón.

IMPRESA DE «EL CORREO»

